
 

 
Formelsammlung 
 

 

Flächenberechnung: 

 

Trapez: Fläche: h
ca

A 



2

 Umfang: U = Summe aller Seitenlängen 

 
Parallelogramm: Fläche: haA   Umfang: U = Summe aller Seitenlängen 

 

Kreis: Fläche:  ²rA  oder 
4

² 


d
A  

 Umfang:  rU 2  oder  dU  

 

Kreisausschnitt: Fläche: 



360

²


rA  oder 






3604

² d
A  

 Bogen: 



360

2


rb  oder 



360


db  

 

Kreisring: Fläche:   ²² 21 rrA  oder 
4

²

4

² 21  





dd
A  

 Umfang:   21 22 rrU  oder   21 ddU  

 

Kreisabschnitt: Fläche: hsA 
3

2
 

 

Ellipse: Fläche:  21 rrA  oder 
4

21 


dd
A  

 Umfang:  )( 21 rrU  oder 



2

21 dd
U  

 

 

rechtwinkliges Dreieck: 

 

Satz des Pythagoras:  ²²² bac   



 

 
 
 
 

Körperberechnung: 

 

Prismen / Säulen: Volumen: hAV G   

 Mantelfläche: hUA GM   

 Oberfläche: GMO AAA  2  

 

Pyramiden / Kegel: Volumen: hAV G 
3

1
 

 

Pyramidenstumpf / Volumen: h
AA

V 



2

21   2121
3

AAAA
h

V   

Kegelstumpf:  

 
 

Prozentrechnung: 

 
Verschnittzuschlag: Fertigmenge ̂  100 % 

 
eFertigmeng

% 100  Verschnitt
    % in Verschnitt


  

 

Holzfeuchte: Darrgewicht ̂  100 % 

 
tDarrgewich

% 100  t)Darrgewich - ht(Nassgewic
    % in eHolzfeucht


  

 

Holzschwund: Länge (feucht) ̂  100 % 

 
% 100

% in  Schwund  mm in Länge
    mm in dHolzschwun


  

 
 

Zinsrechnung: 

Zinsen: 
%100

t% pk
z


  

  



 

 
 
 
 

Mischungsrechnen:  

 

 
ileGesamtante

 Stoffesdes Anteile  l) oder kg (in  Mischungder eGesamtmeng
    l) oder kg (in  Stoffmenge


  

 

 

Maschinentechnik: 

 

Vorschubgeschwindigkeit: 
t

s
v f   Einheit: 

min

m
 

Schnittgeschwindigkeit: ndvc    Einheit: 
s

m
 

Messerschlagbogen: 
nz

v
f

f

z


  Einheit: mm 

Riementrieb / Zahnräder: 
2

1

n

n
i   

1

2

d

d
i   

1

2

z

z
i   

 
2211 ndnd   

2211 nznz   

 

 

Dichte, Hebel und Druck: 

Dichte: 
V

m
  

Drehmoment: lFM   

Hebel: 
2211 lFlF   

Druck  bzw. Spannung: 
A

F
p   bzw. 

A

F
  

Hydraulik: WWKM ApAp   M = Manometer,     K = Kolben,     W = Werkstück 



 

 
 
 

 

Wärmeberechnung: 

 

Wärmedurchlasswiderstand  R: 
R

d
R


  Einheit: 

W

Km ²
 

 bei mehreren Schichten: ...
3

3

2

2

1

1 
RRR

ddd
R


 

Wärmedurchgangswiderstand  RT: sesiT RRRR   Einheit: 
W

Km ²
 

Wärmedurchgangskoeffizient  U: 
TR

U
1

      bzw.      Einheit: 
Km

W

²
 

 (ehemals k-Wert) 
sesi RRR

U



1

  

Therm. Längenausdehnung  : lTl    Einheit: mm 

 

 
 

Treppenbau: 

 
Schrittmaßregel: cm 63as2   

Bequemlichkeitsregel: cm 12sa   

Sicherheitsregel: cm 46sa   

 


